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порiвняно з контрольними показниками. 

Пiсля першого позакореневого обробiтку посiвiв TФ з концентрацiями 0,001 

г/л та 0,01 г/л змiни у вмiстi хлорофiлу мали невiрогiдний характер, а при 

пiдвищеннi його концентрацiï до 0,1 г/л вмiст хлорофiлу зростав на 3 % порiвняно 

з контрольними значеннями. Пiсля другоï листковоï обробки було зафiксовано 

збiльшений на 2–2,5 % вмiст хлорофiлу у дослiдних варiантах посiвiв гороху з 

використанням TФ в концентрацiях до 0,1 г/л. 

Висновки. При вирощуванні гороху, токоферол cприяв зроcтанню індекcу 

лиcтковоï поверхні поcівів та позитивно вплинув на вміcт загального хлорофілу в 

різні фенологічні фази розвитку роcлин гороху. Найбільший ефект на досліджені 

показники виявляв препарат на основі токоферолу в концентраціï 0,1 г/л. 
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У ґрунтово-кліматичній зоні південного степу України зрошення є одним із 

найістотніших факторів, що впливають на регулярність плодоношення, 

врожайність та тривалість продуктивного життя дерев. Часті весняні заморозки та 

літні посухи призводять до стресового стану і, як наслідок, до втрати врожаю. 

Тому в технологіях вирощування кісточкових культур у ґрунтово-кліматичних 

умовах Південного степу України суттєву увагу слід приділяти зрошенню 
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плодових насаджень, що забезпечує не лише зволоження ґрунту, а й передбачає 

проведення спеціальних поливів (протиприморозкових, освіжувальних та інших) 

[1]. 

Предметом досліджень було встановлення закономірностей змін 

фізіологічних параметрів дерев залежно від сукупних дій кліматичних факторів та 

параметрів роботи системи дрібнодисперсного дощування. 

Для проведення протиприморозкових поливів шляхом переміщення дати 

початку цвітіння дерев (непрямий метод) вимірювалися такі параметри: 

температура бруньок; температура повітря; швидкість вітру. Розраховувалися 

фенокліматографічні показники [1]: 

- одиниці охолодження (ОО) для визначення дати закінчення періоду 

біологічного спокою дерев; 

- градусо-години росту (ГГР) для визначення дати початку цвітіння дерев. 

 Для проведення освіжувальних і зволожувальних поливів вимірювалися такі 

параметри: індекс швидкості ксилемного потоку в стовбурі дерев, температура 

листя, температура повітря, сонячна радіація. 

Основні функції управління, згідно з розробленим алгоритмом [2], задаються 

локальними арифметико-логічними процедурами, які можна представити в 

наступному вигляді [3]: 
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де X – матриця внутрішніх умов керуючого алгоритму, Y – матриця вхідних 

сигналів від вимірювальних датчиків, U – матриця вихідних сигналів на виконавчі 

пристрої системи зрошення. 

Поливи починаються тоді, коли співвідношення передсвітанкового значення 

індексу швидкості ксилемного потоку до його денного значення (k) стає більшим 

за 1. При досягненні значення k < 1 полив припиняють. Поливи призначають лише 

тоді, коли температура повітря перевищує 25 ° С, а вологість повітря нижче 70% 

[3]. 

При включеному поливі система функціонує за алгоритмом, який ілюструє 

блок-схема, наведена на рисунку 1. В алгоритмі використані такі змінні:  

G – зволоження листа: 0 – поверхня листової пластини суха, 1 – поверхня 

листової пластини волога; 

V – змінна, що приймає значення 0, якщо дощування виключено та 1, якщо 

дощування включено. 
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Рис.1. - Блок-схема процесу управління внутрішнім циклом системи дощування 

 

Для управління протиприморозковими поливами непрямим методом було 

розраховано граничні значення ОО та ГГР, які представлені в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 – Граничні значення фенокліматографічних показників кісточкових 

культур 

Показник Етап розвитку Культура 
Граничні значення, 
оС 

Накопичення ОО у 

стані біологічного 

спокою дерев 

(осінньо-зимовий 

період) 

Начало виходу 

дерев із стану 

біологічного 

спокою 

Абрикос 

 

       Персик 

 

Черешня 

940 + 25 

 

1200 + 25 

 

1350 + 25 

Накопичення ГГР 

після виходу дерев 

із стану біологічного 

спокою (зимово-

весняний період) 

Початок 

цвітіння дерев 

      Абрикос 

 

      Персик 

 

      Черешня 

3725 + 75 

 

4866 + 75 

 

4839 + 75 

 

Значення коефіцієнта кореляції між накопиченням ГГР та обводненням 

бруньок знаходилося в межах від 0,96 до 0,98. Встановлено, що швидкість 

обводнення бруньок значно збільшується після накопичення 43% ГГР. 

Проведення випарного охолодження бруньок при 30% ГГР має призвести до 

затримки розвитку бруньок. Це призводить до відтермінування початку цвітіння 

дерев і, як наслідок, сприяє уникненню пошкоджень бруньок весняними 

заморозками. 

За отриманими значеннями індексу швидкості ксилемного потоку 
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призначалися початок та закінчення денних освіжуюче-зволожуючих поливів. За 

напружених метеорологічних умов у період вегетації  (ГТК = 0,5) у насадженнях 

абрикосу за добу може бути проведено до 15 поливів, персика –  до 20, черешні – 

до 12-15. Тривалість поливів становила 5 хв, пауза коливалася в межах від 5 хв до 

25 в залежності від температурних змін у листі та погодних умов. Зрошувальна 

норма при комбінованому зрошенні становила для абрикосу 725 м3/га, персика – 

1242 м3/га, черешні – 1116 м3/га, що у 1,2 раза перевищувала контроль [3]. 

Виявлено, що при проведенні дрібнодисперсного дощування швидкість 

водного струму в стовбурі при комбінованому зрошенні зменшується в 1,5 рази, а 

температура листя знижується на 6-8оС у порівнянні з контролем (у контрольному 

варіанті досліду виконано 9 поливів для всіх культур). 

Висновки. 

1. За показниками індексу швидкості ксилемного потоку у стовбурі дерев та 

температури органів кісточкових культур розроблено алгоритм управління 

режимом дощування. Тривалість поливів становила 5 хв, пауза коливалася від 5 хв 

до 20 хв. 

2. За певними граничними значеннями фенокліматографічних показників 

(накопичення одиниць охолодження та градусо-годин росту) встановлено, що 

поливи випарного охолодження бруньок (протиприморозкові) необхідно 

проводити при накопиченні деревами 30% від суми градусо-годин росту, 

необхідної для початку цвітіння. 
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